

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Jueves 7 de Agosto de 1919

Redacción y Administración
Merca leres, 4.º Patronato Obrero Católico

Núm 3132

MADRID

forzada de los conservadores, sino sincera y espontánea al gabinete anterior, el descarrilamiento seguro era... el de las izquierdas.

Como quiera que sea y por la culpa y las culpas de quienes sea, lo cierto es que se ha producido una situación que mirada por un lado dá sensación de indignidad y por otro de profunda tristeza; que indignas son las humillaciones y claudicaciones del poder y triste que por falta de cordialidad se esterilicen para el gobierno fuerzas aprovechables. De todos modos no se entienda que dejemos de creer que se hará, que necesariamente tendrá que hacerse la concentración conservadora. Hoy parece imposible. Sin embargo, puede suceder que las cosas se pongan bien al día si guieate de haberse puesto rematadamente mal. Todo se reduce a que unos y otros se convenzan de que a la unión van ligadas políticamente sus vidas.

MIGUEL PEÑAFLORES

Crónica humorística

Indumentaria femenina

Estudiando concienzudamente la actual moda femenina se saca en deducción que tiene mucha semejanza con el vestido que usan ciertas tribus salvajes de la Polinesia.

Viendo desfilar varias señoritas vestidas a la última moda se cree uno transportado a un país de antropófagos, es como si nos colocasen mentalmente en plena selva virgen. Algunos pueblos como los de Nuevas Hébridas, islas Salomón, Carolinas y Hawai visten a la hula-hula, con galas parecidas a las que ahora se estilan. No les falta más que una argolla en la nariz y un collar de amuletos al cuello.

Claro está que es con menoscabo de la elegancia, porque el arte y la moral son inseparables, pero la ignorancia hace cometer muchos despropósitos y desafueros estéticos.

V ahora permítasenos consignar un detalle tomado del registro civil. Desde que se ha implantado la nueva moda han disminuido en un 70 por ciento los matrimonios. El hecho es innegable. La estadística no miente. Y es que lo que el hombre quiere llevar al hogar son corazones puros, almas no profanadas con la deshonestidad en el vestir.

Y desde el momento que eso desaparece el hombre mira a la mujer no como objeto de un culto puro, sino como una especie de cigüeña o como si fuesen hijas de algún jefe indio, escapadas de una tribu salvaje y en lugar de llevarlas a la vicaría lo que se les ocurre es conducir las a un museo zoológico.

¿Qué gana con eso? Nada absolutamente, pero en cambio pierde en dignidad y en belleza; pierde el respeto de los senos si obtiene miradas que degradan, homenajes que millan y que no toleraría para las hijas de su tribu ningún rajah ni marajah del Extremo Oriente.

EL DUENDE AZUL

Tortosa 5-8-1919.

BOCETOS PARLAMENTARIOS

Sánchez, los "usías,"

Las frases de Maura se cumplen: «Sánchez Toca mal». Y no solamente toca mal sino que pita desafortunadamente. Por eso los conservadores, que todavía no han perdido la noción de lo estético y de lo armonioso no aplaudieron las «pitadas» de Toca. Solo los «zurdos» especialistas en cuestión de pitos, corean los desplantes del presidente del Consejo con aplausos que sonaban a cencerro roto.

¿Puede vanagloriarse este Gobierno conservador: sus únicos puntales son las izquierdas. Pero que milagros realiza el agua sedativa idónea! No solamente aplaca los nervios de los izquierdistas más furibundos, sino que los convierte en los más perfectos ministeriales. Trucea a los lobos en corderos, a los leones en palomas sin hiel; y hasta cambia en sonrisa beatífica la risa de hiena de Melquiades. Decididamente Sánchez de Toca hubiera transportado el Parlamento a la edad de oro o a la soñada Juja, y todo con el maravilloso secreto de el perro, el ratón y el gato comen en un mismo plato.

De pronto, un zarzapazo de La Cierva deshizo el idílico encanto: la paradisíaca armonía. Y Sánchez de Toca quedó haciendo volatines en el aire.

El cacique de Córdoba se sienta en la presidencia del Congreso. Apenas ha toma-

do posesión de su cargo, provocó la hilaridad de toda la Cámara. Narró en forma de cuentecito de Calleja toda su vida desde la más tierna infancia. Muy conmovedor; pero se iniciaron las risas.

Después Sánchez Guerra burló por el «usía» como los toreros. Y las carcajadas fueron generales.

No soy bolcheviki en cuestión de tratamientos;—pero las antiguas costumbres fueron esas—solamente que he reservado este descubrimiento a este sensacional instante. Es mi primera elección presidencial.

Así de un modo antipático por la inmodestia y lo cursi, por lo inoportuno, ha inaugurado sus funciones presidenciales.

Al noble procer el Marqués de Figueroa ha sucedido el político profesional Sánchez Guerra a sacas; el insigne literato ha suplantado el narrador de chascarrillos andaluzes. La verdad es que a tal Gobierno, tal presidente del Congreso.

Los dos Sánchez quieren que se les llame «usía»; pero los políticos los rebajan el tratamiento y les llaman «tú» con cierto desprecio, y lo que es peor con cierta lástima.

JUVENAL.

Ecos de la Diócesis

Desde Batea (I)

¡Adios ilusiones del «Creuat». Después de tres victorias consecutivas, en una sola tarde pierde lo ganado. Sin gran resistencia, pero con toda destreza después de una hora de lucha continua, el día veinticinco pueden llegar a recuperar lo que llevaban perdido en los tres días anteriores. Grande algarazá se promueve al final de la jornada.

Quiere el «Creuat» excusarse por haberle faltado tres números de su agujero, uno de ellos, el M. Aguiló, por hallarse convaleciente de un caída bastante peligrosa; pero no se le admiten las excusas por ser uno de los casos prevenidos en «La defensa de la Bandera». Continúa, no obstante, después de una tarde tan borrascosa como la del veinticinco en su primer lugar el J. Escoda; pero considera ya su puesto perdido al ver que ha decaído el ascendiente moral que sobre sus enemigos tenían conquistado.

Después de un día de descanso, de comentarios sin fin y de reconvencciones más o menos merecidas, entre capitanes y sus respectivos equipos, llegamos a la tarde del veintisiete, de gloria igualmente para el «Tradicional» pero de gloria alcanzada en noble lid y en acalorada pelea. En dichatarde el «Creuat» se presenta dispuesto a recuperar lo que le habían conquistado haciendo cuantos esfuerzos tiene a su alcance. Obliga a formar en el campo a M. Aguiló, quien a pesar de su estado de salud sabe sacrificarse por sus compañeros.

El capitán del «Creuat» J. Rams termina mal también su juego, pues de allí ha de retirarse algo indispuerto y metere en cama. Pero de poco le sirve tanto esfuerzo, pues a pesar de todo el «Tradicional» queda vencedor en toda la línea. De manera que en estos dos días ha sabido recuperar cuanto tenía perdido y aventajar, aunque no en mucho a su rival.

La situación actual de los jugadores es: Primer puesto A Monge con cinco tantos. (Está a la mitad de la jornada), Ha de resignarse con el segundo de J. Escoda.

Alcanza el tercero C. Davós. Pierden el cuarto y el quinto respectivamente, Adell y

T. Escoda, entrando en su puesto Amadó y Benito

El Secretario de la «Mutualitat»
Santiago P.o.

Desde Villarreal

El lunes después de las misas cantadas tuvieron lugar en nuestra Arciprestal los ejercicios de oposición al beneficio con el cargo de Maestro de Coro que dejó vacante el malogrado D. Antonio Miralles presbítero q. e. p. d.

Constituido el tribunal técnico compuesto de los Rdos. D. José Llidó Beneficiado tenor de la Catedral de Tortosa, D. Francisco, Escoir beneficiado organista de Santa María de Castellón y el P. Juan Cervera, carmelita de Onda, bajo la presidencia honoraria de Sr. Arcipreste D. Miguel Pedrós, se presentó el único opositor que es el joven minorista D. José M.ª Gayet, de Alcora.

Con arreglo al edicto de convocatoria, el Sr. Gayet probó la extensión de su voz, cantó una pieza de libre elección a canto figurado, cantó el antifonario de vísperas y un gloria de una misa a canto gregoriano y contestó por escrito a una pregunta sobre la teoría del canto gregoriano.

El tribunal ha aprobado los actos del joven Gayet y a elevado su juicio al señor Obispo para que proceda.

—Los socialistas de aquí, hombres y mujeres, ante el movimiento societario católico obrero que se ha despertado, gracias a Dios, ha puesto el grito no en el cielo, sino en el infierno y de allí han debido sacar la colección de mentiras, falsedades y dicterios que vomitaron en un mitin que celebraron el domingo pasado en el velódromo.

Es natural que así se expresen los amos y las amas del estorzo socialista, porque ellos van bien en el machito y con los vientos contrarios que soplan podría ser que se espantase, les echase en tierra les descubriese cosas que les conviene tener muy ocultas.

Toda esa gritería no ha de servir ni en poco ni en mucho para detener el movimiento emprendido. Pero si que les decimos, que los católicos vamos a la verdadera reivindicación del obrero que es la material y la moral y vamos con la cara descubierta enseñando a todos el Reglamento por el que se han de gobernar y no a la manera que lo han hecho los socialistas ahora protestantes que su primer cuidado fué ocultar su Reglamento para cazar incautos como los han cazado.

—Desde el lunes abolieron los panaderos el trabajo nocturno, empleando los hornos por las tardes y dejándolos libres al público por las mañanas. Los que toman chocolate por las mañanas con esa disposición se ven privados de pan tierno.

—Los Congregantes Luises de Cabanes preparan su fiesta anual para el domingo día 17 de este mes. Han encendido el panegérico de su Angelical Patrón Beneficiado de esta Dr. D. Pascual Ncher, Pbro.

—Han estado en esta para ver a sus respectivas familias el Dr. D. J. Pascual Bonó, arcipreste de Vinároz, el Rdo. don Dionisio Nostrort, coadjutor de A mazona, el Rdo. D. José Calatayud, coadjutor de Pedralba (Valencia) y el Rdo. D. Juan Bta. de la Concepción Llop, carmelita descalzo del Convento de Calanda (Teruel.)

—Las religiosas Dominicas de esta celebraron el lunes con pompa extraordinaria la fiesta de su Padre y Fundador Santo Domingo de Guzmán. Predicó el celoso sacerdote D. Enrique Bernat, Operario Diocesano.

La unión o la muerte

Resulta ahora que los conservadores no se negaban a unirse con sus afines los mauristas, sino que deseaban que la concordia se hiciera oportunamente. La oportunidad, a juicio del presidente del Consejo y, sin duda, de los que con él estorbaban e impidieron la unión, sería cuando se liquidara en el Parlamento la cuestión política, esto es, cuando quedase perfectamente discutida y aclarada la crisis de Abril, porque los conservadores no pasan por movimiento mal hecho, quiérase decir por crisis extraparlamentarias o, como se calificaron antaño: por crisis orientales.

Esta actitud de los conservadores habrá que reconocerla en ellos muy nueva, ya que en otras ocasiones han entrado en el gobierno y salido de él sin dificultad en crisis que no se han planteado en el Parlamento. La última vez que fueron poder, en 1917, lo recibieron como solución de una crisis planteada sin la intervención de las Cortes, aunque en toda crisis es difícil que no pueda señalarse alguna relación entre el Parlamento y el Gobierno. Entonces, que verdaderamente había que liquidar cosas de gran importancia, los conservadores no esperaron la liquidación, ni la exigieron. No se diga que en tal sazón se encontraron las carteras en medio de la calle, porque si es cierto que se las encontraron, también lo es que no eran suyas y que debieron hacer hincapié en que se entregaran a sus dueños. Así hubiera tenido solución adecuada y eficaz un pleito, que, digase lo que se quiera, aún está tramitándose u origina incidentes que requieren extraña tramitación.

De todas suertes conviene advertir que las crisis no son buenas o malas porque sean o dejen de ser parlamentarias, sino porque sean o dejen de ser constitucionales; y cuando se produce una por discrepancia entre la Corona y sus ministros, esta crisis es tan perfectamente constitucional como pueda serlo la que tenga su origen en una votación del Parlamento adversa para el gabinete responsable. Acontece que hay aquí no pocos señores que se llaman devotos ferventísimos de la Constitución, pero que solo le rinden culto en lo que conviene a los intereses partidistas. La Constitución no dice en ninguna parte que deban salir del Parlamento los Gobiernos y que los ministros han de nombrarlos los jefes de los partidos. La Constitución dice que el Rey nombra y separa libremente a los ministros, de modo que si el poder moderador entendiese que convenía al bien público nombrar un ministerio de capacidades, de técnicos, de personas notoriamente o racionalmente preparadas para el buen desempeño de sus cargos, aunque esas personas no perteneciesen al Parlamento ni estuvieran significadas en ninguna agrupación política, ese ministerio sería perfectamente constitucional.

No, no era caso de que la crisis de Abril fuese o no parlamentaria lo que impidió la concordia entre las distintas ramas conservadoras; lo que estorbó y al cabo lo impidió fué lo otro, las aspiraciones personales, los empeños personales, el hecho de que el anterior gobierno que, por exceso de buena fe hizo las elecciones sin prepararlas, iba por una curva muy propensa al descarrilamiento y ello les daba la seguridad de que una vez fuera de la vía podrían ser los conductores del tren. Y como las izquierdas observaban esa falta de contacto, de cordialidad, de ahí que persistieran en su campaña obstructivista para cooperar al descarrilamiento. Con la asistencia no retórica y

A las ruinas de Ampurias

Aún en desgracia y ruinas eres bella, aún conservas tus clásicas facciones, aún evocas las griegas invasiones que en ti dejaron luminosa huella. Cuando la mar en el cantil se estrella tiemblan, al ritmo de tebanos sonos, tus mármoles de bellas proporciones bajo el peplu de helénica doncella. Los armoniosos pliegues de tu estola aún acaricia la celeste ola

junto al soberbio Emporio en que soñaste. Y en tanto que en sus mármoles reposes ellos, aunque en tus labios la olvidaste, siempre hablarán la lengua de los dioses.

RAMIRO G. PALOMAR

El heroísmo de los jesuitas franceses en la gran guerra

Un diputado francés, Mr. Jean Bon, pronunció hace poco en la Cámara francesa palabras injuriosas contra los hijos de San Ignacio de Loyola.

«Le Croix», las ha contestado en un brillante artículo en el que, después de recordar que Mr. Jean Bon, valiéndose de su cargo de diputado, logró ser destinado, cuando la guerra a una oficina de administración, muy lejos del frente de batalla, publica los siguientes datos, de mas elocuencia que los de la más elocuente defensa:

«De sus héroes muertos en la guerra, los padres jesuitas, que conviene citar especialmente, puesto que siempre salen a relucir en las Cámaras, han compuesto un libro de oro, donde figuran 165 muertos, entre los cuales hay 28 capellanes castrenses, 30 oficiales 36 suboficiales, 17 brigadas, 54 soldados, más dos armenios. Cerca de 900 jesuitas franceses han sido movilizados desde el 2 de agosto de 1914. Entre ellos hay 107 oficiales, 3 comandantes, 13 capitanes, 4 tenientes de navío, 5 oficiales de Sanidad, 62 han sido condecorados con la Legión de Honor; 89 con la medalla militar, 310 con la cruz de Guerra, 595, méritos en la orden de la plaza, y 4 con medalla de epidemias. Este es el comportamiento de los jesuitas y puesto que el diputado Juan Bon quería llamar la atención con los jesuitas, así, con estos datos, está servido.»

Dr. Balaguer

Electricidad médica — Rayos X.

Consulta de 11 a 1.—Reus, 5-2.-1.

Teléfono 211 — Casa de los Telégrafos.

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París
Calle Rosa, 3 TORTOSA
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Se vende o arrienda

Una fábrica de aceites de oliva, con cuatro prensas, dos de ellas hidráulicas, movidas por su máquina de vapor o electricidad, situadas en el campo de Tarragona a trescientos metros de la Estación del ferrocarril, todo en perfecto estado de funcionamiento.

Para informes dirigirse a D. Angel Nivera Sanz, procurador, Den Carbó, número 1.—TORTOSA.

¡Interesa a los agricultores!

Les avisa la Compañía de saneamiento e higiene que los detritus de primera calidad pueden adquirirla a menos de un céntimo de peseta el kilo en los depósitos de Jesús y Remolinos que están llenos. La Compañía también admite tratos especiales y ventajosos para todos, para transportar dicha mercadería directamente a las huertas de quienes lo soliciten.

Para informarse acudir a José Bellaubi, Moneada, 7, bajos, interior, casa Grás, y al conductor de las carri-cubas.

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación--TORTOSA

Mi Breviario

Devocionario litúrgico
Consideramos este devocionario como un regalo valioso de santificación para los católicos, especialmente de España.
—Benedicto XV.

MI BREVIARIO es el único devocionario litúrgico aprobado por Su Santidad y enriquecido con la bendición apostólica. Contiene: Todas las Misas de los Domingos del Año y de 37 festividades; las Misas de todos los días de Cuaresma y el Oficio completo de Semana Santa; las Misas de Rogaciones, Desposorios, Enfermos, Agonía, Difuntos y Aniversario. Exposición y práctica de los Santos Sacramentos del Bautismo, Confirmación, Eucaristía, Penitencia, Extremaunción, Orden y Matrimonio. Principales devociones dedicadas al S. C. de Jesús, Virgen María y diversos Santos.

Precio: Encuadernado en tela, 5 ptas.
De venta en la
Librería VOLTES
Angel, 7.-Tortosa.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público? Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez completa a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a
Clínica dental MESTRE
D' en Carbó, 3, pral.
Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

Tintorería "Moderna,"

— DE —
José Besalduch
Cruera, 15 ■ TORTOSA
En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tiñen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales, y clavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco. Perfección y rapidez en todos los encargos.
Sucursal: Moneada, núm. 6

Consulta Dr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta.
Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos, Tortosa.—Calle Lonja (orilla del río)

Santorial y Cultos

SANTOS DE MAÑANA
Santos Ciriaco, dc; Largo, Esmaragdo, Marino el viejo, mrs.; Emiliana, Mirón, ob.; Severo, pb.; Eleuterio, Leónides, Hormidas.
La misa y oficio divino son d. S. n. Ciriaco y demás mártires, rito semidoble, color encarnado.
CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las ocho y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.
SAGRARIO.—Misa rezada a las ocho.
SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.
SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, y ocho y media.
SANGRE.—A las siete de la tarde novena a San Roque.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6, 6 y 3/4, 7 y 1/2, ocho y ocho y media. Se expondrá por la mañana a las 6, se reservará a las nueve; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

Apostolado de la Oración
INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE AGOSTO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD
LOS PATRONATOS

Rogaremos en especial para que los Patronatos de obreros tengan mucha y próspera vida.
RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
Favorecer con todo empeño a los Patronatos de obreros.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moneada, 27.
Último: cambios del 6 Agosto de 1919.
Interior 4 por 100

Fin de mes.	79'10 a 00'00
Fin próximo.	79'50 a 00'00
Contado serie A.	78'45 a 00'00
» B.	78'70 a 00'00
» C.	77'80 a 00'00
» D.	00'00 a 00'00
» E.	00'00 a 00'00
» F.	00'00 a 00'00
» G.	00'00 a 00'00
» H.	78'50 a 00'00
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	00'30 a 00'00
Fin próximo.	00'35 a 00'00
Contado e. diferentes series.	99'40 a 99'30
Franco.	70'40 a 00'00
Libras esterlinas.	22'77 a 00'00
Marcos.	0'00 a 00'00

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 7 Agosto 1919 a 9 h.
Temperatura máxima de ayer 31,0; tuvo lugar a las 15 h.
Mínima de esta madrugada 18,4
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 761'7 mm., y a las 7 de hoy 764'9.
El viento reinante fué ayer del SE y NW durante la noche ha sido del NW.
NOTA: Ayer cielo despejado y tiempo algo caluroso. Desde esta madrugada viento N algo fresco.

— La estación telegráfica de esta ciudad se encuentra en una situación insostenible, pues de un jefe y cuatro oficiales de que consta la plantilla, uno de estos últimos se ha dado de baja por enfermo; otro está en Madrid cumpliendo el servicio militar, y con el exiguo personal restante no se puede atender debidamente a la aglomeración de servicio, pues hay que tener en cuenta que la de Tortosa es por su importancia la segunda estación de telegrafos de Cataluña.

En vista de ello, la Cámara de Comercio he expedido dos telegramas al Director general de Comunicaciones sin que obtuviera contestación. Telegrafió entonces al ministro del ramo y este ofreció trasladar la demanda al Director general.

En su consecuencia la Cámara elevó a este funcionario sus peticiones por carta y por telégrafo solicitando que por lo menos interinamente fuese aumentado el personal, no habiéndose accedido a ello. Pero lo peor de ello es que la Cámara tiene noticia de que la Sección correspondiente ha informado a la Dirección de Comunicaciones en el sentido de que se reduzca el servicio hasta las 21, lo cual no solo originará nuevos entorpecimientos a la vida mercantil y de relación, sino que ocasionaría gravísimos perjuicios a la vida agrícola e industrial, pues no hay que olvidar que nos hallamos en vísperas de recoger

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET

Herederero de Vicente Benet
Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL ■ (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., etc., a precios sumamente económicos.

las cosechas y que el movimiento de aceites sigue en igual intensidad.

Nos hacemos eco de todas las protestas y quejas contra el proceder de la Dirección general, la cual debe, aunque sea provisionalmente, destinar nuevo personal. En este sentido acaba de telegrafiar la Cámara de Comercio, esperando que sea atendida, ya que el diputado a Cortes señor Domingo no se preocupa de resolver estas «minucias» porque otras pulgas le quitan el sueño.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar
LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moneada, 4.—TORTOSA

— Ayer llegó a Castellón el nuevo gobernador D. Antonio Pineda de las Infantas siendo objeto de un entusiasta recibimiento según leemos en la prensa de aquella capital.

Aprendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Gozalbo.—San Blas.

— Ha aparecido el último número de la revista quincenal *Por la patria y por la verdad* que con tanto aplauso venía interpretando los sentimientos de confraternidad hispano-germánicos.

Sentimos la desaparición de tan simpático colega madrileño.

Paludismo: Se evita y combate con *Amalaria*.

— Se ha publicado el número 3 de la *Revista Social y Agraria*, órgano de la Federación nacional católico-agraria que ve la luz en Madrid. Está esmeradamente impresa siendo tan interesante su texto como sus grabados.

Se vende mobiliario completo en un lote o en varios.—Razón: Calle del Angel, 7, pral. TORTOSA

— Después de tres días de un calor asfixiante ayer se pudo respirar, pues todo el día sopló viento fresco que hacía más agradable la temperatura.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— Por la Superioridad se ha dispuesto que la jefatura de obras públicas de esta provincia redacte un proyecto de adquinado de la travesía, por Tortosa, de la carretera de Castellón a Tarragona en la plaza de Armas hasta el puente ferroviario.

Dr. Antonio Llorca
RAYOS X
Ferreries, 2 y 3.—Tortosa.
Teléfono núm. 81 y 170.

— La Compañía de Automóviles de Teruel participa que el lunes, día 11 del actual, empezarán los servicios entre Alcoriza-Caspe-Tortosa.

Se vende una taberna acreditada en la calle de San Blas n.º 34, con buena clientela.—Inj. formarán en la misma.

— Copiamos con gusto de la revista local «Federación Agrícola del Ebro» lo siguiente:

«Ha sido nombrado administrador de la Federación D. Enrique Pedret. Como auxiliar D. Luis Daufi.

Nosotros no podemos ponderar las excelentes condiciones de la persona en la que el Consejo ha depositado su confianza para tan delicado cargo. Los Sindicatos en las múltiples consultas y operaciones de Federación son los que recogerán los frutos y ellos sabrán decirnos hasta donde el Consejo ha tenido el feliz acierto nombrándole.

Vencida por hoy lo que constituía una grave dificultad, la Federación abre su Sección de Comercio o Cooperativa, que, bien nace y vivirá en íntima conexión con la misma, de la que es hija, sin embargo, tiene bien delimitada su órbita de acción para el mayor y mejor servicio de los Sindicatos.

Estos pueden, pues acudir a la Federación en todo lo que pueda convenirles en el orden comercial y demás, ya que el personal nombrado, activo y prudente le agenciará en todos los encargos a fin de ahorrarles gastos de agencia y viajes a la capital.

Felicitemos al amigo Rdo. Pedret por la distinción de que ha sido objeto.

Manuel Miró

Pintor decorador

Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.
Providencia, 4 ■ Tortosa

— Han sido nombrados recaudadores auxiliares de contribuciones para la zona de Tortosa, D. José Blanch Caballé y D. Joaquín Vallés Baranda.

HIPOFOSFITOS-SALUD
DA VIDA Y VIGOR A LOS DEBILES
29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

TALLERES ELECTROMECÁNICOS

SABADELL

Maquinaria eléctrica y mecánica de todas clases — Grupos motobombas. Norias eléctricas y toda otra industria — Personal apto y suficiente — Material eléctrico y mecánico tanto para líneas de luz como de fuerza — Hilos y cables, postes, aisladores, etc., etc. — Correas, grasas, aceites, pollas cojinetes, etc., etc. — Numerosas referencias en esta plaza.

Sucursal en Tortosa:
Frente al Parque
Pedrell, 37 y 39

“La Electricidad,”

Sociedad anónima
Capital social: Cuatro millones de pesetas

Se solicitan representantes a comisión en los pueblos del partido de Tortosa, Roquetes y Gandesa.

torreón, mudo testigo de las hazañas de nuestra raza, aunque el espumoso oleaje del Mediterráneo no bate sus robustos muros, tú recuerdas aquellos versos de *El Verigo*, del gran poeta Núñez de Arce:

*«se alza gigante y sombría
ancha torre circular
que un rey mandó edificar
a manera de atalaya
para defender la playa
contra los riesgos del mar.»*

El humilde cronista ruega a quien corresponda no se intente el derribo del torreón de Remolinos, acuerdo que llevaría el marchamo de la ignorancia y de la falta de patriotismo; y confía que su petición merecerá el apoyo del encargado de obras públicas del Ayuntamiento y del ilustrado director del Museo Municipal, mi excelente compañero D. Federico Pastor y Lluís.

— Se compra un piano en buen uso. Razón en la imprenta de este diario.

Se necesita un aprendiz en la antigua y acreditada tintorería de Tomás Besalduch. Calle de la Rosa, núm. 8.—Tortosa.

Meritorio con buen carácter de letra se necesita para despacho. Ganará enseguida. Razón: En esta imprenta

Aprendiz Se necesita uno en la confitería «La Inglesa», calle San Blas, núm. 8.

José Monserrat Vericat MÉDICO
Ha trasladado su consultorio a la calle Carcel (Carré del Pon) núm. 7, 1.

Correo de la tarde

Madrid

El asunto de las bombas

Respecto al asunto del hallazgo de bombas de ayer, últimamente ha manifestado un guarda de una mina próxima al lugar del suceso, que hace tres o cuatro días vió a cuatro hombres que echaron a correr al verle, y que se expresaron en lenguaje bastante defectuoso.

Consejo

Los ministros se han reunido en Consejo.

Terminado éste, el ministro de la Gobernación manifestó al salir que se habían reunido para cambiar impresiones, después de informarles el presidente del resultado de la reunión con los jefes de las minorías.

Respecto a las fórmulas presentadas, acordó el consejo otorgar un amplio voto de confianza a los señores Sánchez Toca y Bugallal, para que éstos resuelvan lo que crean más conveniente.]

Alba y el voto de confianza

Se ha sabido que el señor Alba ha usado del voto de confianza de sus correligionarios para tratar de su aproximación con los reformistas.

Al efecto se ha entrevistado con don Melquiades.

Hasta otoño no harán ningún acto público.

El monumento a Vara de Rey

El ministro de la Guerra ha visitado al alcalde, para rogarle la reconstrucción del monumento al general Vara de Rey.

Se le emplazará en el mismo sitio donde estaba antes

Multas

Barcelona.—El gobernador continúa imponiendo multas a algunos cafés cantantes, por cometer actos inmorales.

EXTRANJERO

Unión de obreros

Washington.—Los ferroviarios y los empleados de comercio se han reunido con el fin de organizarse para exponer sus reivindicaciones ante Wilson.

La caridad de Poincaré

París.—Los periódicos elogian al señor Poincaré, por las grandes obras de caridad que realizó durante la guerra.

Prueba de ello es que créditos de caridad que se presentan a las Cámaras como extraordinarios, los ha sufragado él de su peculio particular.

El presidente—dice la Prensa—creó un verdadero Ministerio de la Caridad.

Se supone que Poincaré habrá invertido en estas buenas obras alrededor de medio millón de pesetas.

El príncipe de Gales

Londres.—El príncipe de Gales ha embarcado con rumbo al Canadá.

Los reyes de Inglaterra le acompañaron hasta cerca de Moubour.

Viaje del príncipe de Gales

Londres.—Hoy ha embarcado en el «Renow» el príncipe de Gales que se dirige al Canadá.

El rey y la reina de Inglaterra le acompañaron hasta Portsmouth.

Refuerzos

Londres.—Han llegado a Liverpool los refuerzos militares complementarios enviados con objeto de mantener el orden

Durante los disturbios producidos últimamente hubo un muerto y dos heridos por bala de fusil y más de 80 heridos por otras armas.

Se practicaron más de 400 detenciones. Muchos centenares de establecimientos fueron saqueados.

Las contraproposiciones de Austria

París.—Renner ha comunicado a la secretaria de la Conferencia que el contraproyecto austriaco será entregado mañana, es decir, dentro del plazo previsto.

Renner partirá en la misma noche para Viena y regresará al día 12.

Será reemplazado por Elchoff y Schuller.

Para reconstruir la flota

París.—El Consejo de ministros ha autorizado se destine la cantidad de 1.380 millones para la reconstrucción de la flota mercante francesa.

Una enmienda

El Sr. Calvo Sotelo ha presentado una enmienda al Mensaje en la que pide que el Gobierno haga una labor cristiana social, encaminada a la normalización de los descabellados económicos.

Los daños y la situación actual de Liverpool

Londres.—Han sido mandados refuerzos de tropas a Liverpool.

Los daños causados por la huelga se calculan en 250.000 libras esterlinas.

Durante las refriegas ha habido un muerto y dos heridos de bala, y unos 70 a 80 de contusiones diversas.

Los almacenes saqueados alcanzan a algunos centenares.

El día ha transcurrido tranquilo.

Un acorazado y dos torpederos han fondeado en Lamersey, con objeto de proteger principalmente las fábricas de sal.

Han sido enviados más refuerzos.

Las autoridades confían en que podrá ser mantenido el orden.

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17:00

Barcelona

Las huelgas

Siguen sin novedad los conflictos sociales.

Hoy no han ocurrido incidentes dignos de mención.

No se ven probabilidades de una avenencia entre patronos y obreros.

Madrid

¿Fusión?

Dícese que los señores Alba y Melquiades Alvarez han celebrado una conferencia en la cual han acordado la fusión de ambos partidos.

El señor Alba, al ser interrogado por los periodistas acerca de la veracidad de la noticia, la ha negado rotundamente.

El señor Lerroix

El jefe de los radicales propónese presentar hoy varias enmiendas a la fórmula económica.

La labor parlamentaria

Asegúrase que en la sesión de hoy del Congreso quedará aprobada la fórmula parlamentaria y que en la de mañana quedará resuelto el asunto referente a las plantillas del personal de correos y telégrafos.

La discusión del mensaje de la Corona durará dos sesiones.

Si se cumplen estos vaticinios, el próximo miércoles se cerrará el Parlamento.

Reunión

En el domicilio del Sr. La Cierva se han reunido los señores Silió, Goicoechea y otros prohombres de su partido para tratar de la fórmula económica.

No han acudido los Sres. Fernández Prida y Maestre porque, como son senadores no están interesados en la cuestión del problema económico pues donde se ha de resolver es en el Congreso.

Banquete

La mesa del Congreso ha obsequiado hoy con un almuerzo a su presidente el Sr. Sánchez Guerra.

Lo de la sustracción de telegramas

Se ha descubierto que el que sustrata los despachos diplomáticos era el empleado de telégrafos Rafael Fernández, hijo del portero mayor, el cual estrechado a preguntas se inmutó. Procedióse entonces a registrarse hallándole varios telegramas con muchas dobles.

No se ha podido averiguar a quien entregaba los despachos, pues se ha encerrado en un mutismo y en una reserva absolutos.

EXTRANJERO

Lisboa

Nuevo presidente

Ha sido elegido presidente de la república D. Antonio José Almeida.

La proclamación se ha efectuado por ciento veintitrés votos de mayoría.

Durante la elección no se han promovido incidentes de importancia.

Imprenta Moderna de Aiguero y Baiges.—Tortosa

Necrológicas

Ayer tarde verificóse en Tarragona el sepelio de nuestro querido paisano don Manuel Casanova Estorach, presidiendo el duelo los generales Sr. Sanchez Manjón, Gobernador militar, y Alonso de Medina, y los coroneles Sres. Gimeno y Alonso de Medina. En representación de la familia asistieron D. Francisco Calbet Balagué, don Manuel Fuentes y D. José Calbet Mulet. Detrás seguía numeroso cortejo, patentizando las simpatías de que gozaba el finado. Fuerzas de infantería con la bandera militar tributaron al cadáver los honores de ordenanza.

Reiteramos a su inconsolable familia la expresión de nuestro sentido pésame.

—En Vinaroz ha subido al cielo la preciosa y angelical niña Rosita Sanz, de dos años y tres meses de edad, hija de nuestro estimado amigo el digno y celoso Director de esta central de Teléfonos Interurbanos, D. Juan J. Sanz.

Acompañamos a nuestro amigo y a su virtuosa esposa en el profundo dolor que experimentan.

de la Guardia civil de esta provincia don Francisco Moreno Carvajal.

—Se encuentra entre nosotros pasando breve temporada nuestro querido amigo el jefe de Telégrafos de Gerona D. Manuel Beguer acompañado de su bondadosa esposa.

—De los baños de Mondariz ha regresado a esta nuestro buen amigo el rico propietario D. José Audí Favá acompañado de su apreciable esposa.

Pablo Torres

Compra almendras y Lanas
Cerca los Cuatro Caminos
— TORTOSA —

Dos cartillas

El torreón

Por la brigada municipal se está procediendo al derribo de un trozo de muralla que existía en las afueras de Remolinos, junto al lugar donde antiguamente estaba emplazado el portal de Vimpesol.

Nos parece acertado el acuerdo del Ayuntamiento, pues aquel pedazo de muralla que se salvó de la piqueta, cuando González emprendió la reforma urbana de tan popular barrio, aislado como estaba en paraje de mucho tránsito, era un adefeso peligroso para los transeúntes.

Pero llega a nosotros el rumor de que el Ayuntamiento va más allá. Un poco más allá. Al llamado Barranco del Celio, con el propósito de demoler el magnífico y soberbio torreón que se alza al pie de los viejos murallones que sombrean el antiguo *fosat dels jueus*.

El Sr. Alcalde, la corporación municipal, volverán de su acuerdo en cuanto se les haga comprender que tal resolución constituye un atentado contra los monumentos históricos de nuestra ciudad.

Sin ir más lejos, ahí cerca tenemos el ejemplo de Tarragona, que conserva como sagrada reliquia de la antigüedad sus famosas murallas ciclópeas, admiración de los inteligentes y turistas.

No reune tanto mérito arqueológico el torreón de Remolinos, si bien, relativamente, para Tortosa, su valor es imponderable, toda vez que, conjuntamente con el lienzo de murallones que vienen a apoyarse en su recia basamenta, es el vestigio más bello que nos queda de nuestro glorioso pasado.

Mantiéndose incólume y cubierto con la patina de los siglos, evoca la epopeya de la Reconquista, y el alma soñadora se imagina verlo coronado de arrogantes matronas tortosinas, que con su heroísmo dan origen a la celebrísima Orden del Hacha.

Restos gloriosos de nuestras vetustas fortalezas, que tantos sitios resistieron defendiendo la independencia patria; viejo

I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

Militares

Ha sido destinado al batallón de Cazadores de Larache el capitán de infantería D. Ricardo Vivas, que presta sus servicios en el batallón de Almansa, de esta plaza.

—Ha sido destinado al Regimiento infantería de la Victoria, de guarnición en Segovia, el capitán del batallón de Almansa que guarnece esta plaza D. Patricio Ramos.

—Han sido nombrados cabo y subcabo de Partido de Gandesa, D. Juan H. Pascual y D. Joaquín de Paladella, y cabo y subcabo de distrito de Horta de San Juan D. Pedro Delgado y D. José Baró.

Muebles

Panisello

Exposición de habitaciones

Moncada, 16. —Tortosa.—Teléfono 186

De sociedad

Hállase pasando unos días en el balneario de Cardó el R. P. Francisco Rubio, S. J., del Observatorio del Ebro.

—Ha regresado a Tarragona el teniente coronel primer jefe de la Comandancia

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFIERO POR LAS PERSONAS DE CUSTO ES EL

Precio 150 pts.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER

¡POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

Postales de la "Liga del
Don Mot., -40 cts. colección
"Amor que Salva, -- Drama
por J. Chillida. -0'75 pesetas
ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol-VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases pesocolors, y se desec. Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

EL AMIGO

Revista quincenal a 15 céntimos

Editada por F.T.B. "Con comen. cooperativista"

MAGNIFICAMENTE ILUSTRADA

EDUCA Y DELEITA A LOS JOVENES

En sus números de muestra y en condiciones especiales que se hacen a los colegios y escuelas catalicase al que se pide el importe de EL AMIGO - GIRONA, 13 - BARCELONA

Administrador de EL AMIGO - GIRONA, 13 - BARCELONA

Pero no se olvide de echar la carta al correo!

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

Se enviarán, franco de porte, hasta la tación de desestino, en garras de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de 100 lts y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad dirigirse al Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a D. Juan Corbella Alerany, propietario - Tivisa - (Provincia Tarragona)

servicios de la Compañía Tra atlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, Matagorda el 5 y de Cádiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Matagorda y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Matagorda el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Cádiz el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 17 y de Havana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valen el 13, de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linares, Cádiz, Sabana, Puerto Gabello, y La Guayra. Se admite carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barlos, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Orupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando en Liverpool y haciendo las escalas de Cádiz, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 31 Marzo, 23 Abril, 20 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 1 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 1 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que a ida y vuelta, colona, proseguyendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Indochina y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Servicio de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Ojón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Ojón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros que deseen la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen telegrafos inalámbricos. También se admite carga de expedientes pasajes para todo el mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA: RAMÓN VERA GIL

Un Kodak prolongará sus Vacaciones.

Lleve Ud un Kodak consigo en sus próximas vacaciones. Las lindas fotografías que traera a su regreso, evocarán el recuerdo de momentos alegres y constituirán, por decirlo así, la prolongación de sus vacaciones.

El manejo del Kodak se puede aprender bien en media hora, y todas las operaciones, incluso el revelado, se efectúan sin necesidad de cuarto oscuro. Hay Kodaks de todos los precios, desde 48 pesetas en adelante. He aquí algunos de ellos:

Kodak Vest Pocket Autográfico. — Hace fotografías 4 x 6 1/2 cm., siempre dispuesta, nunca molesta.	48,00
Kodak Junior Autográfico No. 1. — Tamaño de las fotografías 6 x 9 cm.; va provisto de Objetivo acromático.	70,00
Kodak Junior Autográfico No. 2C. — Fotografías 7 1/2 x 12 1/2 cm.; Objetivo acromático; Obturador Kodak Ball Bearing.	100,00
Kodak Autográfico (No. 3). — Fotografías 8 x 10 1/2 cm.; Objetivo Rápido Rectilíneo y Obturador Kodak Ball Bearing.	135,00
Kodak Autográfico No. 3A. — Hace fotografías 8 x 14 cm.; Objetivo Rápido Rectilíneo y Obturador Kodak Ball Bearing.	165,00

También hay Brownies para los niños, desde 13 pts. hasta 100 pts.

De venta en casa de D. Francisco Escudé Cervantes, 1. Tortosa

Lleve V. un Kodak Consigo Siempre.



Los productos que se anuncian contra la tos y catarros suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

Atención, Herniados!

JOSE GINÉ

Es de notar desde el principio de la existencia pública en general se fijó que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación económica en el precio de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea un braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que más de una vez pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 1/2 y de 3 A 7 - Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 11 - Fondo Barcelonés.

Los demás días en su establecimiento ortopedico.

La Cruz Blanca

Monterols, 24-Reus

La Cruz Roja

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos.

Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulados fabricación de la Casa.

Bragueritos de Caucho para la pronta curación de los tiernos infantes.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

Tirantes homoplásticos para corregir la cargazón de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29.

Los demás días en

La Cruz Roja

REUS, MONTEROLS, 16, REUS